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LA POMPE

%Une pompe pour quoi faire ?)

= Arrosage.

= Alimentation domestique.

= Surpression collective, industrie, anti-incendie.
= Transfert.

= Relevage...

4<OL\J est I'eau ’?)

e Puits.

= Forage.

= Etang, riviere.

= Bache, bassin, citerne.

= Reprise sur réseau communal...

%Deux cas de figure)

e Trop d’eau

Il faut I'évacuer = Pompes de relevage

e Pas assez d'eau
Il faut rechercher I'eau :

Jusqu'a 7 metres de profondeur = Toutes pompes de surface
Jusqu'a 8 métres de profondeur = Pompes & amorcage automatique (Jet)

Au-dela de 8 métres de profondeur = Pompes immergées de forage

e Voir HMLA. p. 7
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... COMMENT DETERMINER
LES CARACTERISTIQUES
D'UNE POMPE ?

Deux éléments déterminent une pompe :

C’est la quantité d’eau nécessaire au bon fonctionnement de I’installation.

—(La pression ou HMT (Hauteur Manométrique TotaIeD

C’est la force qui permet le transport de I'’eau dans la tuyauterie
et son utilisation au point le plus élevé de I'installation.
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LE DEBIT

C'est la quantité d'eau nécessaire au bon fonctionnement de I'installation.

ﬂnstallation domestique)

Il'y a 2 fagons de calculer le débit nécessaire a une installation domestique.
= Calcul estimatif : selon les critéres de besoins, tels que :

- par PersoONNe ...........coveeiiiiiaeiinn.. 150 - 200 l/jour
-pelouse ... 4 a 8 I/m¥jour
Sjardin .. 4 a 6 I/m¥jour
- adductions diverses (lavage de véhicule,
lave-linge, lave-vaisselle, etc.) ........... 200 l/appareil/utilisation

Le débit est généralement donné par le constructeur.

Débit horaire & fournir par la pompe =_Consommation journaliére

3

Exemple de calcul de débit :

1 maison individuelle avec : Calcul :

- 6 personnes - 6 personnes X 200 l/jour = 1200 |
- 500 m? de gazon - 500 m? (gazon) x 8 l/jour = 4000 I
- 100 m? de jardin - 100 m? (jardin) x 6 l/jour = 600 I
- 1 utilisation lave-linge/jour - 1 lave-linge x 1 fois/jour = 200 |
- 1 utilisation lave-vaisselle/jour - 1 lave-vaisselle x 1 fois/jour = 200 |

Consommation maxi/jour = 6200 l/jour

Calcul du débit horaire a fournir par la pompe :

débit = consommation/jour _ 6200 _ 2066 I/h = 2.07 m¥h
3 3 ’

a arrondir avec + 15 % pour plus de sécurité soit :

débit = 2,07 x 1,15 = 2,388 = 2,4 m*/h.

Nous devons donc choisir une pompe donnant un debit d‘au moins 2,4 mé/h.

= Calcul précis : la somme des débits par appareil est multipliée
par le coefficient de simultanéité (coefficient de bon sens).Voir page 5.

Calcul de débit selon les abaques de la page 5

Exemple :
1 maison comprenant :
- 2W.-C. —> 2x0,36 = 0,72 mé/h
- 1 baignoire — 1,26 m¥h
- 1 évier — 0,72 mé/h
- 3 lavabos — 3x0,36 = 1,08 m3/h
- 1 robinet sur cour — 2,52 m¥h
- 1 douche — 0,90 mé/h
- 2 robinets alimentation lave-vaisselle

+ machine a laver le linge — 2x 0,36 = 0,72 mé/h

11 appareils au total : . soit = 7,92 m*/h de débit instantané
Coefficient de simultanéité pour 11 appareils (page 5)= x 0,32
Débit nécessaire a I'installation = 2,52 m*/h

Formation technique 3 'Me;tl
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LE DEBIT

%nstallation d'arrosage automatique)
Equilibrer les débits des réseaux. Ne prendre en compte que le débit d'un seul réseau a la fois.

%nstallation Collective>

hotels, campings, vestiaires de sport...
Utiliser des abaques spécialisés pour chaque catégorie d'installation ou se renseigner
aupres de nos services techniques.

%Débit pompes de relevage>

1. Eaux usées et eaux vannes : pour une maison individuelle, prendre forfaitairement un débit
de 5 m¥h avec une évacuation dans un tuyau @ 53/63.
Autres cas de relevage eaux vannes : consulter JETLY.

2. Eaux pluviales : toiture ou/et surfaces horizontales.

Calcul de débit pour eaux pluviales

Le débit est calculé en fonction de la surface et de la pluviométrie locale.
Le territoire francais est découpé en trois zones climatiques, dont le taux de précipitation en I/s par m? est :

Taux de précipitation en I/s par m? Formule générale du débit
B pour zone 1 = 0.015 Sm? : surface en m?
B pour zone 2 = 0.020 —» B :taux de précipitation en I/s
B pour zone 3 = 0.030 C = coefficient de perméabilité (0,90 dans le tableau ci-dessous)

Q I/s = débit en I/seconde

Ql/s=Sm?xBxC
Abaqgue des valeurs

Surface Débit en m3/h Zone/Département
2
=i ) Zonel | Zone2 | Zone3 Zonel | Zone2 | Zone 3

100 4.86 6.48 9.72 82 gg 2? 8; jg g
125 6.08 8.10 12.15 6
150 7.29 9.72 14.58 10 41 58 |09 43 7
175 8.51 11.34 17.01 14 44 59 |15 46 11
200 9.72 12.96 19.44 16 45 60 |17 a7 12
225 10.94 14.58 21.87 13
250 12115 16.20 2430 18 49 6119 63 o
275 13.37 17.82 26.73 21 50 62 123 64 %
300 14.58 19.44 29.16 22 51 67 |24 65 %
325 15.80 21.06 31.59 ; : 27 52 68 |25 69 34
350 17.01 22.68 34.02 a partie

375 18.23 24.30 36.45 gris foncé gg 22 ;g g; ;é gg
400 19.44 25.92 38.88 représente 35 55 33 74 83
450 21.87 29.16 43.74 de la gamme 38 81

475 23.09 30.78 46.17 39 82

JETLY.

500 24.30 32.40 48.60

550 26.73 35.64 53.46

600 29.16 38.88 58.32

650 31.59 42.12 63.18

700 34.02 45.36 68.04

750 36.45 48.60 72.90

328 22;22 gé:gg ;Z:gg Exemple : 1OOQ m? de parking a (73) Chambéry.
900 43.74 58.32 87.48 Le département 73 est dans la zone 2.
950 46.17 61.56 92.34
1000 48.60 64.80 97.20 Débit pompe en I/s = 1000 x 0,02 I/s = 201s
1100 53.46 71.28 106.92 o
1200 58.32 77.76 116.64 Débit pompe en I/h = 1000 x 0,02 x 3600 = 72000 I/h
1300 63.18 84.24 126.36 - . _ ,
1400 68.04 90.72 136.08 Débit pompe en m h = 72 méh
1500 72.90 97.20 145.80 i snhilits
1600 7776 10368 155 57 Coefficient de permeabilité .................. L
1700 82.62 110.16 165.24 Débit pompeenm¥h ... = 64,8 m¥h
1800 87.48 116.64 174.96

o
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- COMMENT CALCULER LE DEBIT ?

%nstallation domestique)

Consommation/jour Nbre de |
< Par personne 150 - 200 l/jour Ly e .
- Pelouse 4 2 8 Umjour > Calcul du debit instantané
= Jardin 4 a 6 I/m?jour

« Adductions diverses En litre/heure

(lavage de véhicule, lave-linge, Débit = Somme des débits nécessaires par jour
lave-vaisselle, etc.) 200 l/appareil/utilisation 3

ﬂ nstallation ag ricole)—@ nstallation col Iective)

Consommation journaliére des principales Type d'appareil Débit
especes en litres (nettoyage des locaux compris)  (Norme NF P 41 204) mh I/mn 1/s
1 vache laitiere _ 120 2 140 Evyier timbre office 0,72 12 0.2
(nettoyage vaisselle laitiere compris) Lavabo 0,36 6 01
1 bOV”_1 adulte\ 50 "f‘ 60 Lavabo collectif (par robinet) 0,18 3 0,05
1 brebis ou chevre S a 8 Baignoire (chauffe-eau) 126 20 0,35
1 truie en gestation 15220 gaignoire (chauffe-bain) 0,9 15 0,25
1 truie allaitante 252430 Poste d'eau 054 10 0.15
1 porc a I'engrais 7a10 Douche 0’9 15 0’25
1 porc au sérum 15220 \y_c_(réservoir de chasse) 0,36 6 0,1
1 cheval 50 a 60 W.-C. (robinet de chasse) 54 90 1,5
100 poulets 10a12 Urinoir (chasse) 0,36 6 01
100 poules _ 35 a 40 Salle d'urinoir 1,8 30 05
100 poules en batteries 50 a 60 Pierre a laver 144 25 04
100 lapins 30 4 40 ’ ’

Robinet (lavage, arrosage) 2,52 40 0,7

%Coefficient de simultanéité)

Nombre Nombre
d'appareils Coefficient d'appareils Coefficient
1 1 11 0,32
2 1 12 0,30
3 0,71 13 0,29
4 0,58 14 0,28
5 0,5 15 0,27
6 0,45 16 0,26
7 0,4 17 0,25
8 0,38 18 0,24
9 0,35 19 0,24
10 0,33 20 0,23

Pour le choix du tuyau, voir page 21.

Jetl
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LA PRESSION

C'est la force qui permet le transport de I'eau dans la tuyauterie et son utilisation
au point le plus élevé de I'installation.

Calcul de la pression = HMT :

TRES IMPORTANT
1 kg de pression = 1 bar = 10 m de colonne d'eau (m.c.e.)

Trois éléments principaux permettent le calcul de la pression :

Ha : Hauteur géométrique d'aspiration.
+ Hr : Hauteur géométrique de refoulement.
+ P : Pression résiduelle : pression utile dans I'appareil le plus haut
et le plus loin (généralement 1,5 bar).

HMT = Hauteur Manométrique Totale
valeur a laquelle il convient d'ajouter les pertes dues aux frottements dans la tuyauterie.

Si les diameétres des tuyaux sont respectés on peut prendre 15 % forfaitairement pour les frottements.

Les pertes de charge sont fonction de :
= la longueur de la tuyauterie,
= du diameétre du tuyau et de sa qualité (fer - polypropylene - cuivre),
= du débit de I'installation,
= des coudes, clapets, vannes et autres accessoires.
(voir tableau page 8).

Exemple de calcul de la pression :

Pour un puits dont I'eau Calcul :

est a 4 m de profondeur, Ha : Hauteur géométrique d'aspiration 4m
la hauteur de refoulement + Hr : Hauteur géométrique de refoulement 12m
est de 12 m. +P : Pression résiduelle

La pression minimum Rappel : 2 bars = 2 kg = 20 m > 20 m
dans le robinet le plus haut

et le plus eloigne sera HMT: Hauteur Manométrique Totale 36 m

au minimum de 2 bars. + 15 % pour les frottements > 54m

HMT : pression : 41,40 m

On peut également faire un calcul rigoureux des pertes de charge
dans la conduite d'aspiration et de refoulement.
(Utiliser le tableau page 8).

6 ]eﬁl
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= Cas d'une pompe de surface
Pression = Hauteur Manométrique Totale

Ha : Hauteur géométrique d'aspiration

Ja : Perte de charge dans I'aspiration @

[+ Hr : Hauteur géométrique de refoulement

+Jr : Perte de charge dans la tuyauterie de refoulement @
+ P : Pression résiduelle dans I'appareil le plus haut

Pression = HMT = (Ha + Ja) + (Hr +Jr) + P
= Cas d'une pompe immergée de forage ou de puits

HMA : H*r Manométrique Aspiration ...
:Ha+Ja +

HMR : H®r Manométrique Refoulement ...
Hr+r

Ha : Hauteur géométrique d'aspiration = 0
Ja . Perte de charge dans I'aspiration = 0
Il reste donc 3 éléments :
Hr  : Hauteur géométrique de refoulement
Jr : Perte de charge dans la tuyauterie de refoulement @
P . Pression résiduelle dans I'appareil le plus haut

Pression = HMT =Hr +Jr+ P

= Pompe de relevage

Ha : Hauteur géométrique d'aspiration = 0
Ja . Perte de charge dans I'aspiration = 0
P . Pression résiduelle = 0 ou négligeable
Il reste donc 2 éléments :
Hr : Hauteur géométrique de refoulement
Jr . Perte de charge dans la tuyauterie de refoulement

Pression = HMT = Hr + Jr

Quand la pression et le débit ont été déterminés, il faut se poser la question suivante :

Da et Dr : diamétre ; ; ; —
merirat Sachant que I'eau se trouve a cette profondeur, quelle pompe doit-on choisir

du tuyau d’aspiration bieni débit de x m*/h ion d CE (HMT)?

et diamétre du tuyau pour obtenir un débit de X m¥h avec une pression de y m C.E. (H.M.T.) 7

de.refobL:Iement, )1 Il faut alors se reporter au catalogue JETLY.

voir tableau page @ Les pertes de charge dans le tuyau d'aspiration et de refoulement

se calculent a partir du tableau page 8.

Jetl
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"COEFFICIENT DE PERTES DE CHARGE EN METRES,
CALCULE POUR 100 METRES DE TUYAUTERIE

Débit @ TUYAUTERIES
enm¥h | 3/4" 1" | 1tya |1t |2t | 212 | 3 4 5" 6"
" | 20027 | 26/34 | 33142 | 40/49 | 50/60 | 66/76 | 80/90 | 100 125 150
1 8,0 2,1 0,5 0,2
1 5,0 1,0 0,5 0,1
2 2,0 0,9 0,3
3 45 2,2 0,6 0,1
4 7,6 3,5 1,0 0,2 0,1
5 6,0 1,8 0,4 0,2
6 8,0 2,5 0,5 0,3
7 3,5 0,7 0,3
8 45 1,0 0,5 0,1
9 5,7 1,2 0,6 0,2
7,0 1,5 0,7 0,2
10,0

Pour les tuyaux en matiére plastique, multiplier ces valeurs par le coefficient 0,8.
Pour les coudes et vannes, compter 2 métres de longueur fictive supplémentaire pour chague piéce.
Pour les clapets et les crépines, compter 10 métres de longueur fictive supplémentaire.

Essayer de toujours se situer a droite de la partie gris foncé du tableau pour éviter des pertes
de charge importantes.

Tableau de correspondance des diameétres nominaux/taraudages

DN mm 8 10 15 20 25 32 40 50 65 80 100

Taraudage 1/4" 3/8" 1/2" 3/4" 1" 1"1/4 | 1"1/2 2" 2" 1/2 3" 4"
mm 8/13 12/17 | 15/21 | 20/27 | 26/34 | 33/42 | 40/49 | 50/60 | 66/76 | 80/90 |102/114

PVC/PE 20 25 32 40 50 63 75 90 110

Formation technique 8
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. CHOIX DE LA POMPE

= Selon la profondeur de I'eau, choisir une pompe
de surface ou une pompe immergée.

= Choisir la pompe dont la courbe passe au-dessus
ou par le point d'utilisation.

Exemple : 2,4 m¥h avec une HMT de 42 m C.E.
pression

H m C.E.
60 —

Point de fonctionnement 4042 ......................

10 —

débit
m3/h

1 2 2,4 m3/h 3 4

e point d'utilisation

Choisir la pompe correspondant a la courbe [].

Précautions : pour obtenir un bon choix de pompe, veiller a situer
le point de fonctionnement dans la partie centrale de
la courbe, en évitant les extrémes.

Ne pas surdimensionner la pompe de plus de 0,5 a 1 bar.

Jetl
—
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Pour automatiser une pompe, il faut prévoir :

%un contacteur manométrique)

entre deux pressions préalablement détermineées.

et la pression de déclenchement (Pd) doit se situer entre
1 bar et 1,5 bar.

du point de fonctionnement.

H
(M)

Pression de declenchement ———s¢_ Pd

Point de fonctionnement - XH MT

Pression d'enclenchement ¢ Pe

I fait démarrer la pompe (enclenchement) et arréte la pompe (déclenchement)

L'écart entre la pression d'enclenchement (Pe) du contacteur mano

La pression de déclenchement devant se situer entre 0,5 et 1 bar au dessus

%un réservoir a vessie)

%un manométre)

Formation technique 10



. UN RESERVOIR POUR QUOQOI FAIRE ?

Un réservoir a deux fonctions :
= maintien de pression et/donc automatisme.
e réserve d'eau sous pression.

{Automatisme)

qui démarre lorsque la pression est basse (enclenchement)

%Réserve d‘eau sous pression)

La réserve limite les fréquences de démarrage.

Choix d'un réservoir

PRESSIONS DE REGLAGE

Mise en route et arrét de la pompe par I'intermédiaire d'un contacteur manomeétrique

Evite a la pompe de se remettre en route a la suite de puisages peu importants.

et qui arréte la pompe lorsque I'installation est sous pression (pression haute = déclenchement).

Choix du réservoir a vessie en fonction du débit et des pressions de réglage du contacteur mano.

Débit Pression d'enclenchement (en bars)
horaire | 1 | 15 | 2 | 2 | 25 | 15 | 2 3
en m*h

Pression de déclenchement (en bars)

. 4 35 4 2,5 3

15

2,5

w

3,5

D

4,5

(€)1

© |00 [N |

10
11
12
13

Formation technique 11
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. CALCUL D'UN RESERVOIR

Réserve utile :

= Pour calculer un réservoir il faut connaitre :
- la pression d'enclenchement du contacteur manométrique (Pe)
- la pression de déclenchement du contacteur manométrique (Pd)
- le débit de la pompe en I/mn

- la puissance de la pompe exprimée en CV.
On considére gu'une petite pompe ne doit pas s'enclencher plus de 4 fois par minute.

sans que la pompe ne se remette en marche.

Il faut donc que la réserve utile (RU) du réservoir
soit au moins égale au débit maximum
de la pompe (exprimé en I/mn) divisé par 4.

c'est la quantité d'eau que I'on peut soutirer d'une installation sous pression

RU = Débit de la pompe (I/mn)

Ceci est valable pour une installation avec une pompe jusqu'a 2 CV,
= pour les pompes de 2,5 a 4 CV, multiplier le résultat par 1,5,

= pour les pompes de 5 a 8 CV, multiplier le résultat par 2,5,

= pour les pompes de 9 a 12 CV, multiplier le résultat par 3,5.

Choix du réservoir a vessie en fonction de la réserve utile et des réglages du contacteur manométrique

Formation technique 12

Capacité Pression d'enclenchement (Pe) du contacteur mano

e 15715 2 [ 2 [ 2 [25[25]25] 3 [ 3 [ 3 [4] 4[5 ][]57]6]7
des réservoirs

en litres Pression de déclenchement (Pd) du contacteur mano

@ 2,5 3 3 35 4 35 4 | 45 4 4,5 5 6 7 75 | 85 | 95 | 10

5 143|188 |125|165| 2,0 |1,11| 1,50 | 1,82 | 1,00 | 1,37 | 1,67 | 1,43 | 1,88 | 1,47

8 2,29 | 3,00 | 2,00 | 266 | 3,2 | 1,78 | 2,40 291 | 1,60 | 2,18 | 2,66 | 2,29 | 3,00 | 2,35

19 543 | 7,13 | 475 | 6,33 | 7,6 | 4,22 | 570 3,80

20 5,72 | 7,50 | 5,00 | 6,66 | 8,0 | 4,44 | 6,00 4,00

24 6,86 | 9,00 | 6,00 | 7,99 | 9,6 | 533 7,20 4,80

60 |17,16| 22,5 | 15,0 | 20,0 | 24,0 |13,32| 18,0 12,0

80 |[22,85| 30,0 | 20,0 | 26,6 | 32,0 |17,77| 24,0 16,0

100 | 28,6 | 37,5 | 25,0 | 33,3 | 40,0 [22,20| 30,0 20,0

200 | 57,2 | 750 | 50,0 | 66,6 | 80,0 |44,40| 60,0 40,0

300 | 858 |112,5| 75,0 | 99,9 | 120,0|66,60| 90,0 60,0

500 |143,0(187,5|125,0|166,5| 200,0(111,0|150,0 100,0

1000 |286,0|375,0|250,0|333,0| 400,0 [ 222,0| 300,0 200,0

1500 |429,0|562,5|375,0 [499,5| 600,0 | 333,0| 450,0 300,0

Nombres dans les parties foncées : utiliser des appareils éprouvés par le Service des Mines.

Tres important . le pré-gonflage du réservoir a vide d'eau doit se situer 200 g
au-dessous de la pression de démarrage du contacteur manomeétrique (pression d‘enclenchement).

Ceci limité a 4,5 kg.

= | etl
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DE TYPE DOMESTIQUE

%Pompe de su rface) @

1 = Pompe.

2 * Réservoir a vessie.

3 = Contacteur manomeétrique.

4 « Manomeétre.

5 e Clapet de pied crépine. :|
X

6 = Sécurité de manque d'eau.
7 = Coffret de protection électrique.

%Pompe de forage>

1 = Pompe immergée /A\\ 8
(+ cable électrique d'alimentation pd \

+ boite de jonction =
+ céble de suspension inox
+ serre-cables).

2 = Coffret de démarrage (seulement en mono 230 V)

3 = Coffret de protection électrique .
+ protection sécurité manque d'eau DSN
+ protection contre les surtensions transitoires

(Ar——pr—p

=

4 « Manometre.

5 e Electrode + fil pour électrode.

6 = Alimentation réseau.

o=

7 = Clapet anti-retour.

8 = Contacteur manométrique. 1

[

9 = Réservoir pression a vessie.

{

B ormaion echriue YR .lEﬂ
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DE RELEVAGE

—(A une pompe) ’—r[

= 1 cuve standard ou 1 cuvelage béton.
Clapet a boule
« 1 pompe de relevage adaptée.

« 1 coffret de protection électrique,
de gestion du niveau et (éventuellement) —
d’alarme électromécanique ou électronique. |_Eﬁ ‘

= Flotteurs de commande (1 ou 2)
et éventuellement flotteur d’alarme.

« 1 clapet a boule ou kit standard de refoulement. |

%A deux pompes>

= 1 cuve standard JETLY a 2 pompes
ou lcuvelage béton.

= 2 pompes de relevage adaptées.

« 1 coffret de protection électrique, 2 clapets a boule

de gestion du niveau et d’alarme électromécanique
ou électronique.

= 4 flotteurs.

« 2 clapets a boule ou kits standard de refoulement.

OPTION

= Parasurtenseur pour la protection
du coffret électronique.

Formation technique 14 Je;tl
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- RELEVAGE DES EAUX VANNES

Le choix d'un poste de relevage est fonction de deux critéres :
- le débit,
- la hauteur manométrique a relever + pertes de charge.

Pour les eaux usées, le débit est calculé en fonction du nombre d'usagers.

Pour une maison individuelle, on prend forfaitairement un débit de 5 m*/h a évacuer
dans un tuyau PVC & 63 DN 50.

Autres cas : nous consulter.

%La hauteur manométrique>

La hauteur manométrique est la hauteur géométrique a relever additionnée des pertes de charge
dans la canalisation de refoulement.

Hauteur manométrique totale calculée pour un débit de 5 mé/h
avec une conduite de refoulement en PVC pression @ 63 ; DN 50

HAUTEUR LONGUEUR DE REFOULEMENT EN M
GEOMETRIQUE| 10 | 20 | 30 | 40 | 50 | 60 | 70 | 80 | 90 | 100 | 110 | 120
1 1,17 | 1,34 | 1,51 | 1,68 | 1,85 | 2,02 | 2,19 | 2,36 | 253 | 2,7 | 2,87 | 3,04

2 217 | 2,34 | 2,51 | 2,68 | 2,85 | 3,02 | 3,19 | 3,36 | 3,53 | 3,7 | 3,87 | 4,04

3 3,17 | 3,34 | 351 | 3,68 | 3,85 | 402 | 419 | 436 | 453 | 4,7 | 4,87 | 5,04

4 417 | 434 | 451 | 468 | 4,85 | 502 | 519 | 536 | 553 | 57 | 587 | 6,04

5 517 | 534 | 551 | 568 | 585 | 6,02 | 6,19 | 6,36 | 6,53 | 6,7 | 6,87 | 7,04

6 6,17 | 6,34 | 6,51 | 6,68 | 6,85 | 7,02 | 7,19 | 7,36 | 7,53 | 7,7 | 7,87 | 8,04

7 717 | 7,34 | 751 | 768 | 7,85 | 8,02 | 8,19 | 8,36 | 853 | 8,7 | 8,87 | 9,04

8 8,17 | 834 | 851 | 868 | 8,85 | 9,02 | 9,19 | 9,36 | 9,53 | 9,7 | 9,87 |10,04

Hauteur manomeétrique totale calculée pour un débit de 10 m*h
avec une conduite de refoulement en PVC pression @ 75 ; DN 65

HAUTEUR LONGUEUR DE REFOULEMENT EN M

GEOMETRIQUE| 10 | 20 | 30 | 40 | 50 | 60 | 70 | 80 | 90 | 100 | 110 | 120
1 115 | 13 | 145 | 16 | 1,75 | 1,9 | 205 | 22 | 235 | 25 | 2,65 | 3,8
2 215 | 23 | 245 | 26 |275| 29 | 305| 32 [335 | 35 | 365| 48
3 315 | 33 | 345 | 36 |375| 39 |405| 42 | 435 | 45 | 465 | 58
4 415 | 43 | 445 | 46 | 475| 49 |505| 52 535 | 55 | 565 |68
5 515 | 53 | 545 | 56 |575| 59 |605| 62 |635| 65 | 665 |78
6 615 | 63 | 645 | 66 |675| 69 | 705| 72 |73 | 75 | 7,65 | 88
7 7145 | 73 | 745 | 76 |775| 79 | 805| 82 |835 | 85 | 865| 9,8
8 815 | 83 | 845 | 86 |875| 89 |905| 92 |935 | 95 | 965|108

Entretien : (important)

D'une maniére générale, une station de relevage nécessite un entretien régulier.

La fréquence des entretiens est fonction de la nature des eaux véhiculées.

Nous conseillons, au minimum, 3 & 4 visites par an.

L'entretien régulier consiste a nettoyer les flotteurs et a rincer a grande eau les parois de la cuve
ainsi que les canalisations et les accessoires en contact avec I'effluent.

Deux fois par an, sortir et vérifier les pompes.

Formation technique 15 Jwe;tl
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Une bonne installation comprend

= |"alimentation électrique.
= |a protection électrique du matériel.

%Alimentation électrique>

Trois paramétres définissent une bonne alimentation électrique :

= |a tension d'alimentation = mono 230V ou tri 400V,

= la puissance absorbée par le moteur de la pompe = kW ou CV,

= la section du cable électrique d'alimentation de la pompe par rapport a sa longueur.

Choix cable électrique pour pompes immergees

TENSION Puissance SECTION CABLE en mm?
(50 H2) mtlz\t,%ur ax15 | 4x25 | 4x4 _4x6 \ 4x10 4% 16
LONGUEUR MAXI CABLE en meétres
0,37 150 260 400 600 - -
0,55 100 170 270 400 650 -
0,75 80 140 220 320 500 800
L= 2 1,1 50 80 130 200 300 500
1,5 45 70 120 180 300 450
2,2 30 50 80 120 200 300
TENSION Puissance SECTION CABLE en mm?
(50 Hz) mtlzbc\a/ur 4x15 4x25 4x4 _ \ 4%x6 4x10
LONGUEUR MAXI CABLE en métres
0,37 500 800 - s -
0,55 400 700 - - -
0,75 400 700 - s -
3 ~400V 1,1 240 400 600 = -
1,5 200 350 500 800 -
2,2 150 250 400 600 -
3 100 175 250 450 700
TENSION Puissance SECTION CABLE en mm?
(50 Hz) m%[,({:*/ur 4x25 4x4 4x6 4x10 i1x16 \4x25 4 x 35 4 x 50
LONGUEUR MAXI CABLE en métres
4 140 220 350 600 - - - -
55 120 170 270 440 740 - S -
7,5 80 125 200 300 550 800 - -
9,2 70 100 170 250 450 700 850 -
11 - 80 130 210 350 590 750 -
S LY 15 - - 100 160 270 400 600 700
18,5 - - - 120 220 350 500 600
22 - - - 120 200 300 400 500
26 - - - - 170 250 350 450
30 - - - - 150 220 300 400

Les valeurs indiquées dans les tableaux ci-dessus tiennent compte de conditions normales de service et ne sont que des indications.
Linstallateur est seul responsable de la sélection correcte du cable.

Tableau de correspondance CV/KW

PUISSANCECV (0,33| 0,5 |0,75| 1 15| 2 3 4 | 55|75 10 |125| 15 | 20 | 25 | 30 | 40
PUISSANCE kw (0,24 |0,37|0,55|0,74| 1,1 | 15| 22| 3 4 |55|75|92 |11 | 15 |185| 22 | 30

o
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%Protection électrique du matérieD

= Une installation type doit se

= Elle nécessite :
présenter de la facon suivante :

- la commutation de puissance = contacteur-disjoncteur
- une sécurité contrdlée sur charge = dispositif de relais thermique

- une sécurité contrdlée (court-circuit) = fusible ou dispositif )
Terre réseau

magnéto-thermique Alimentation
= Le contacteur doit étre calibré en fonction Sectionneur & fusibles
de la puissance nominale de la pompe. I
_~ Contacteur-disjoncteur
= Le relais thermique doit étre calibré en fonction 7 |
' " z 4 Q
de Il'intensité absorbée par la pompe (Ampérage). S| Relais thermique
= Les fusibles du type AM (accompagnement moteur) H |
>

correctement calibrés ou dispositiff magnétique.
Moteur pompe

Terre pompe

Conseils pratiques

Réglage du relais thermique
La valeur du réglage ne doit jamais dépasser I'intensité notée sur la plaque signalétique du moteur.
En cas de disjonction, il est impératif d'en rechercher les causes : (blocage de la pompe, manque

de phase, surtension, baisse de tension réseau, etc.).
Ne jamais réarmer plus de trois fois de suite sous peine de risque de destruction du moteur.

Branchement moteur
Moteur triphasé 230/400 V

POSITION DES BARRETTES
SUR LE BORNIER DU MOTEUR TRIPHASE
(=9

sss 011

AI|mentat|0n TRI 400 Vv Allmentatlon TRI 230 \Y
montage étoile =Y montage triangle = A

Moteur monophasé 230V

BORNIER DU MOTEUR MONOPHASE

@WZ V2|§|

Wi

W2

Condensateur

Alimentation MONOPHASE

Moteur triphasé 400/660 V

= Démarrage direct = Démarrage étoile-triangle = YA

POSITION DES BARRETTES
SUR LE BORNIER DU MOTEUR TRIPHASE

iy
© [0 @

Alimentation TRI 400 V
montage triangle A

w1
Supprimer les barrettes - les connections
sont réalisées par les contacteurs

de I'armoire de démarrage étoile-triangle.

nrJ > e
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~ BRANCHEMENT D'UN CONTACTEUR MANO

ET D'UN REGULATEUR DE NIVEAU
SUR UN DEMARREUR DIRECT (DRT)

Alimentation mono 230 V - bobine 230 V

Terre réseau

Alimentation mono 230 V =

E Aln —\- E
: ®J) & :
' A2 '
Q0 ®® :
. 1 3 5 13 '
' L1 L2 L3 H .
E 2 4 6 14 .
R0 R ® :
' T1 T2 T3 A2 .
: X :
EGS.J- 98 97 95 96 ® E
il © 0 © ol |7
- GRS R RN TR
EO: Tif T2 T3 |
Moteur Terre
pompe pompe

ACCESSOIRES

DE COMMANDE

o o ®

_L_]® QD &

/" 1

e N

— Caéblage a effectuer

= Cablage d'origine

Mettre le relais thermique en place
sur les plots 2.4.6.

Relier la borne 96 du relais thermique
a la borne 5-L3 avec le fil rouge prévu
a cet effet.

Relier le fil restant libre aux accessoires
de commandes choisis comme indiqué
sur le schéma...

... le dernier accessoire doit revenir

sur la borne 95 du relais thermique.

Ponter la borne 3-L2 a la borne 6-T3
du relais thermique.

Contacteur manométrique

Interrupteur de niveau
(flotteur de sécurité
de manque d'eau)

o
saJetly



~ BRANCHEMENT D'UN CONTACTEUR MANO
ET D'UN REGULATEUR DE NIVEAU
SUR UN DEMARREUR DIRECT (DRT)

Alimentation tri 400 V - bobine 400 V

Alimentation tri 400 V

Terre réseau

>4

aé 98 97 95 96
5| © 0 0 ®
9 9@
Tll T2 T3
Moteur| pompe

i

&

H®

Terre
pompe

1. Mettre le relais thermique en place
sur les plots 2.4.6.

2. Relier la borne 96 du relais thermique
a la borne 5-L3 avec le fil rouge prévu
a cet effet.

3. Relier le fil restant libre aux accessoires
de commandes choisis comme indiqué
sur le schéma...

... le dernier accessoire doit revenir
sur la borne 95 du relais thermique.

ACCESSOIRES
DE COMMANDE

IR
o ® e

Contacteur manométrique

-/

— Cablage a effectuer

== Cablage d'origine

Formation technique 19
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Interrupteur de niveau
(flotteur de sécurité
de manque d'eau)

o
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Instructions pour une bonne installation des électropompes

1. Les tubes d'aspiration et de refoulement doivent étre 5. Vérifier si I'axe du moteur tourne librement.
correctement fixés afin qu'ils ne puissent exercer Une fente a I'extrémité de I'axe du moteur permet
aucune traction sur le corps de pompe. de libérer éventuellememnt le moteur a I'aide

2. Installer la pompe dans un local fermé ou au moins d'un tournevis.

a I'abri du gel et des intempéries et dans 6. Remplir completement la pompe d'eau propre
une température ambiante inférieure a 40 °C. jusqu'au clapet.

7. Vérifier la tension du réseau. La tension ne peut varier
de = 5 a 8 % par rapport a la tension prévue.

8. Vérifier le sens de rotation du moteur. Le ventilateur
du moteur doit tourner dans le sens des aiguilles
d'une montre (de gauche a droite). Dans le cas
d'un moteur triphasé, si le moteur tourne
dans le sens contraire, il y a lieu d'inverser 2 fils
d'alimentation électrique dans la boite a bornes.

3. Le diamétre du tube d'aspiration doit étre égal
ou supérieur au diamétre de I'orifice d'aspiration
de la pompe.
Dans le cas d'une pompe centrifuge, il est indispensable
de monter un clapet-crépine sur la conduite d'aspiration.
Dans le cas d'une pompe auto-amorcante, il faut
monter un clapet de retenue a proximité de I'orifice

d'aspiration du corps de la pompe pour éviter 9.La pompe doit obligatoirement étre raccordée
le siphonnage de cette derniére lors de son arrét. A la terre.

4. Les électropompes monophasées sont livrées 10.5i la pompe est exposée & une température inférieure
avec protection thermique incorporée. Les pompes a0 °C, il est nécessaire de protéger les tubes
triphasees doivent étre équipées d'une protection et le corps de la pompe contre le gel. Eventuellement,
thermique adaptée au moteur (contacteurs vider complétement I'installation par le bouchon prévu
disjoncteurs). a cet effet.

Instructions en cas de problemes éventuels

Toutes les pompes Jetly sont construites dans le respect scrupuleux des normes les plus séveres de fonctionnement
et de sécurité actuellement en vigueur. Elles sont toutes éprouvées en usine tant sur la partie électrique qu'hydraulique.
Si toutefois un incident technique se produisait, nous vous invitons a consulter le tableau ci-dessous.

INCIDENT CAUSES PROBABLES

Vérifier la tension d'alimentation.

Controler les fusibles.

Le moteur ne tourne pas |Controler la protection thermique (triphasé).

Vérifier la tension au bornier de la pompe.

Vérifier si I'axe du moteur tourne librement. Une fente a I'extrémité de I'axe du moteur
permet de libérer éventuellement le moteur a I'aide d'un tournevis.

Vérifier I'étanchéité du tube d'aspiration du clapet et des raccords de la pompe.
Si la pompe aspire de I'air, elle ne peut pas s‘amorcer.

Contrepente. Le tuyau d'aspiration passe par un point plus haut

La pompe n‘aspire pas que l'orifice d'aspiration de la pompe.

La hauteur manométrique d'aspiration est trop importante. Ne pas dépasser 7 métres
pour une pompe centrifuge et 8 m pour une Jet.

La turbine ne tourne pas dans le bon sens (moteur triphasé). Intervertir 2 fils de phase.

Le clapet de retenue est défectueux. La hauteur d'aspiration est trop importante.
La pompe ne donne pas |Le diametre du tube d'aspiration est trop petit.

les caractéristiques
débit/pression annoncées

sur sa courbe Le moteur ne tourne pas assez vite a cause d'une tension trop faible. La section du cable
d'alimentation doit étre augmentée si sa longueur est importante.

Encrassement des turbines, du clapet crépine ou du tube venturi dans le corps de pompe.

Protection inexistante ou mal calibrée.

Moteur grillé Connections moteur incorrectes.

Jetl
—
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~_ RAPPORT DEBIT/DIAMETRE DE TUYAUTERIE
D'ASPIRATION OU DE REFOULEMENT

%Débits maxima admissibles a I'aspiration (Da))

Débit maximum® admissible

Diamétre intérieur de la tuyauterie | €N MEtres cubes par heure
(m3/h)

(mm)
Toutes pompes sauf pompes
a piston a vitesse lente
3/4  pouce (ou 21 mm) dit 20/27 0,7
1 pouce (ou 27 mm) dit 26/34 1,4
1 1/4 pouce (ou 35 mm) dit 33/42 2.7
1 1/2 pouce (ou 41 mm) dit 40/49 4,2
2 pouces (ou 52 mm) dit 50/60 7.3
60 mm . 10,0
0mm . 14,5
80 mm . 21,0
100 mm . 36,0
125mm 60,0
150 mm 91,0
1795 mm . 140,

200 mm 185,0

(1) Les valeurs de ces débits ont été fixées en s'imposant de ne pas dépasser une perte de charge
de 0,75 m dans une tuyauterie de 15 m de longueur développée comportant une crépine a clapet
de pied et un coude 90°.

%Débits maxima admissibles au refoulement (Dr))

Débit maximum® admissible

Diamétre intéri . en metres cubes par heure
iamétre intérieur de la tuyauterie (m*/h)

(mm)
Toutes pompes sauf pompes
a piston a vitesse lente

1/2  pouce (ou 15 mm) dit 15/21 0,35
3/4  pouce (ou 21 mm) dit 20/27 0,80
1 pouce (ou 27 mm) dit 26/34 1,40
1 1/4 pouce (ou 35 mm) dit 33/42 3,00
1 1/2 pouce (ou 41 mm) dit 40/49 4,50
2 pouces (ou 52 mm) dit 50/60 8,00
60 mm-2"1/2 12,00
0mm- 18,00
80 mm-3" 25,00
100 mm-4" 46,00
125 mm-5" 80,00
150 mm-6" 130,00
75 mm- 200,00
200 mm-8" 275,00

(1) Les valeurs de ces débits ont été fixées en s'imposant de ne pas dépasser une perte de charge
de 5 m dans une tuyauterie de 100 m de longueur développée comportant une crépine a clapet
de pied et un coude 90° et un clapet de retenue.

Jetl
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FICHE DE DETERMINATION DE MATERIEL

<Pompe de su rface>

- Usage : | | Arrosage
[ ] Alimentation domestique
[ ] Arrosage + alimentation domestique
[ ] Autre (préciser)

< Débit souhaité : mé/h

= Conditions d'aspiration de la pompe :
- sur réseau existant, en charge [ | pression réseau| |bar

- dans un puits ||
- sur une bache de cuve de stockage d'eau [ ]

Profondeur du puits ou forage m Hauteur _geometnque refoulement
(a la verticale) m
Niveau d'eau le plus défavorable Pression souhaitée au point
dans le puits par rapport a la pompe m de puisage le plus éloigné bar
o Tuyau refoulement :
Tuyau d'aspiration : - diamétre extérieur mm
- diameétre extérieur mm - longueur m
- longueur m (important pour I'arrosage)
- Alimentation électrique : monophasé 230V [ |  Triphasé 400V [ |
Pompe choisie :
CLIENT : Téléphone :
Réf. chantier : Télécopie :
o

"2
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FICHE DE DETERMINATION DE MATERIEL

<Pompe immergée>

Pour puits ou forage :

- Usage : | | Arrosage
[ ] Alimentation domestique
D Arrosage + alimentation domestique
[ ] Autre (préciser)

e Débit souhaité : ] m/h
= Profondeur du puits ou forage : m
< Niveau de I'eau le plus défavorable m
par rapport au sol :
« Diametre : - du puits m
- du forage -..... mm
= Hauteur géométrique (verticale) m
de refoulement aprés le puits ou le forage :
= Tuyau de refoulement : - longueur __ m
- @ extérieur mm
= Pression souhaitée dans I'appareil bar
le plus éloigné :
 Alimentation électrique : monophasé 230V [ |  Triphasé 400V [ ]

Pompe choisie :

CLIENT : Téléphone :

Réf. chantier : Télécopie :

[
aJetly
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FICHE DE DETERMINATION DE MATERIEL

(Pompe de relevage)

= Usage : D Eaux pluviales (voir tableau page 4)
D Eaux usées domestiques (voir page 15)
[ ] Eaux vannes

e Débit souhaité : ] m3/h

= Hauteur géométrique m
(verticale) de relevage :

= Longueur de canalisation : m
« Diamétre extérieur de canalisation ; __ mm
« Tension d'alimentation : __ V

D Mono |:|Tri

Référence pompe choisie :

CLIENT : Téléphone :
Réf. chantier : Télécopie :

o
sJetly



RENSEIGNEMENTS POUR CALCUL

Station de relevage
avec fil d'eau

= Nature des eaux : [ ] usées

[ ] pluviales
[ ] résiduaires

« Débit souhaité : o m3/h

ou

< Nombre d'usagers :

< Nombre de pompes souhaitées : _. -

B Pt Haut = Rejet

Terrain naturel
A

=

«~— Egout

= Cotes de niveau :

Entrée A/ Cote du terrain naturel :
station ] ]
C o B/ Cote du point haut ou rejet : ...
- N C/ Cote d'entrée station :
D/ Longueur de refoulement :
e Tension d'alimentatiON & e \Y

[ ]Mono [ ]Tri

CLIENT : Téléphone :

Réf. chantier : Télécopie :

[
aJetly
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4 rue Lavoisier . ZA Lavoisier . 95223 HERBLAY CEDEX
Tel. : 01.39.97.65.10 / Fax. : 01.39.97.68.48
Demande de prix / e-mail : service-commercial@motralec.com

www.motralec.com
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